

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2021年12月 14 星期二 < 辛丑年十一月十一 >

A13

全市森林面积42.93万公顷，森林覆盖率达45.14%

江门走上“绿色发展”之路

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

近年来，江门市委、市政府结合自身自然生态禀赋，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，努力建设天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更优美的美丽江门。当前，江门已初步形成了“两屏两江一带三网多点”的生态安全格局，全市森林面积达到42.93万公顷，森林覆盖率达45.14%，城区绿化覆盖率达45.34%，人均森林碳储量14.4吨。

的“必修课”，爱护自然的理念早已深入人心。

49岁的陈文彬出生长大在天马村，“从爷爷、爸爸那辈人的家庭教育中，我已知道无论多饿多苦，都不能砍树捕鸟，16岁那年，我成为小鸟天堂管理人员，一干就是三十多年”。现在的他是小鸟天堂“护鸟队”队长，见证了小鸟天堂数十年来的点滴变迁。

20世纪90年代，为了提高大榕树抵御台风和潮水的能力，“我们动员天马村村民一同在大榕树附近打造了阁脚岛，种植了数百棵苗木”，如今这里已是又一座“小鸟天堂”；20世纪90年代末期，考虑到鹭鸟繁衍栖息需要，“我们打造了一座竹岛，作为鹭鸟筑巢孵化的‘产房’”……类似的保护工作从未停歇。2017

年，湛海铁路工程增加投资1.8亿元，建成全球首例高速铁路拱形全封闭声屏障，为飞驰而过的列车按下“静音键”，避免惊扰到数百米外的小鸟天堂。

2016年12月，新会小鸟天堂国家湿地公园试点建设工作启动，“经过5年的建设优化，游客们表示，明显感受到动植物种类、群落更丰富了，特别是每年繁殖期，园内随处可见鹭鸟飞翔。”小鸟天堂国家湿地公园管理处工作人员王国丽说。

江门居民“出门300米见绿”

正因江门人民“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”，才成就了这棵“生命之树”。而对小鸟天堂的保护正是江门乃至广东践行“绿水青山就是金山银山”理



小鸟天堂内，鹭鸟自由翱翔 李祥尊 摄

念的生动案例。

记者了解到，近年来，江门市委、市政府探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。当前，江门已初步形成了“两屏两江一带三网多点”的生态安全格局。全市森林面积达到42.93万公顷，森林覆盖率达45.14%，城区绿化覆盖率达45.34%，人均森林碳储量14.4吨；建成各级各类公园共1126个，各类绿道2082公里，基本实现城乡居民“出门300米见绿、500米见园”的规划构思；蓝天、

碧水、净土三大“保卫战”成效显著，2020年江门市空气质量在全国168个重点城市中排名第22位。

今年11月初，江门市委书记陈岸明、市长吴晓晖先后调研小鸟天堂。陈岸明强调，要下足“绣花功夫”，建设好小鸟天堂，从中体现侨乡生态特色，生动展示人与自然和谐共生的绿色发展理念。吴晓晖强调，要把生态资源转化为产业资源，以产业发展成果反哺生态保护，探索保护与利用的双赢之路。

和谐共生造就鸟的天堂

位于江门市新会区天马村的小鸟天堂，今年迎来了创建国家湿地公园的收官之年。

85岁的陈杜燕是新会区会城街道天马村陈氏族长，据他讲述，数百年前祖辈定居天马时，当地水患严重，大家为了治水，在河口垒起沙洲种下榕树，“村民划船进出时都会带着泥土倒进沙洲”，日复一日年复一年，百年古榕枝繁叶茂，引来鹭鸟柄息繁衍。

当地传承数百年的《陈氏家谱》记载：“若扰鸟伤鸟者，勿论老少贵贱，皆以亵神者大逆不道治罪。”数百年来，天马村人、树、鸟共荣共生。从昔日的书屋私塾，到今天的校园课堂，爱树爱鸟始终是天马孩童从小学习

今年前11个月
珠海打印行业产品
出口额超36亿元

羊城晚报记者 记者钱瑜，通讯员孙毅刚、许曼报道：12月13日，羊城晚报记者从拱北海关获悉，今年1-11月，珠海市出口包括打印机、复印机及一体机、碳粉油墨在内的打印设备及耗材商品共36.7亿元，与去年同期相比增长21.6%。据悉，珠海是全球最大的打印耗材及零配件生产基地，被称为“打印耗材之都”。今年以来，在国际经济环境低迷，物流成本激增的情况下，拱北海关多措并举支持本地打印行业特色产品畅销海外，助力产业发展实现逆势增长。

珠海市奔图电子有限公司是专门从事生产销售激光打印机及耗材的高科技企业，今年以来，在拱北海关所属湾仔海关的支持下，该企业实现在珠海本地开展跨境电商B2B出口业务，货物直接从珠海洪湾国际码头口岸运往境外客户手中。“以往我们从深圳口岸出口，异地报关手续繁琐、物流成本较高，今年以来公司产品能直接在珠海以跨境电商模式海运出口给亚马逊等跨境电商平台上的客户，大大降低了公司的运输仓储等成本。”该公司商务负责人徐经理介绍道。据企业测算，通过本地跨境电商B2B出口，不仅出货更加灵活，每月的运输仓储等费用能节省45%左右。

据了解，为支持本地打印耗材、智能家居制造等特色产业加快发展，拱北海关大力

支持跨境电商电子商务新业态发展，推动B2B出口模式落地生根，召集关区相关行业重点企业开展专题宣讲会，主动做好政策帮扶。此外，拱北海关以“我为群众办实事”实践活动为契机，深入调研，问需于企，主动收集解决制约企业发展的相关难题，因企施策，确保企业充分享受海关政策红利。

珠海纳思达股份有限公司业务覆盖打印全产业链，产品远销全球超过160多个国家和地区。面对当前原材料价格上涨，物流成本上升等现实问题，降低通关环节合规成本，提升供应链周转效率等是企业提出的主要诉求。拱北海关结合企业实际情况，提出应用“集中申报征税”模式的建议，每月为企业缓解资金压力约180万元。针对企业激光打印机多面镜马达、印刷用磁粉等商品归类易出错的情况，该关建立关企联络协调员制度，主动服务，降低因归类差错带来的成本。此外，得益于提前申报、转关运输电子运抵自动放行等通关便利政策，企业进口芯片等急需原材料通关速度得到进一步提升。

纳思达股份有限公司总经理说：“因疫情影响，今年海运物流运输成本始终处于高位，导致公司运营压力不断增大，但在此不利情况下，今年公司外贸总额依然实现了逆势增长，非常感谢海关的支持。”

比赛共分为甲组、乙组和丙



通身粉色的醒狮展示了女队员的灵动和俏皮

组三个竞赛组别，包括传统南狮、群狮（南狮）、自选舞龙与自选北狮四个项目。各支队伍拿出看家本领，伴随着锣鼓的敲打，舞姿各异，精彩纷呈。本次比赛还专门开设女子组。

通身粉色的醒狮展示了女队员的灵动和俏皮

队，队员们有的要扛起4公斤左右的道具舞起来，有的队员要长时间扎着马步并完成高难度的托举，一招一式的习得都是对青年坚毅品质的磨练，是值得世代传承的珍贵的中华文化基因。”北理工珠海学院南狮协会负责人表示，10多年来该校尝试将龙狮项目作为普及推广传统体育的重要一环，龙狮文化也受到了越来越多年轻学生的喜爱，2020年学校以“南狮”项目入选“广东省第三批高校中华优秀传统文化传承基地”，“自上学期开始，我校已经把龙狮课从选修课调整为民族体育的必修课，每学期课程都是爆满”。

珠海《九洲船说·相约大海》入选全国旅游科技创新项目十佳

羊城晚报记者 钱瑜报道：12月11日-12日，“2021中国旅游集团发展论坛”在北京举行。经专家评审、网络投票，九洲控股集团全球首部海上实景光影剧《九洲船说·相约大海》成功入选“2021年旅游科技创新项目”全国十佳榜单。

据悉，本届论坛以“变革、创新与

高质量发展”为主题，由文化和旅游部直属专业研究机构——中国旅游研究院（文化和旅游部数据中心）和中国旅游协会主办，采用线下线上相结合方式召开，并在上海、杭州、南京、广州四个城市设立分会场。

《九洲船说·相约大海》由九洲控股集团策划出品，广东振远文化集团创作制作。项目将科技和旅

游相融合，集科技性、文化性、娱乐性于一体，是全球首个海上沉浸式无边界剧场。公司集结超100家关联企业，逾1000名工程技术人员参与其中，历时500余天精心打造，经历了无数次的挫折与失败，攻克了创意、船舶、通信、制作、合成等多道难关，呈现了这场震撼的海上实景光影奇观。

第二届湾区法律创新论坛在横琴举行

羊城晚报讯 记者文艺报道：12月12日，“党的十九届六中全会精神学习分享会暨第二届湾区法律创新论坛”在横琴粤澳深度合作区横琴国际商务中心成功举办。12名两地法律界代表分别就合作区新产业法律制度、民商事制度衔接及跨地纠纷解决等议题建言献策。

会上，6名内地及6名澳门法律专家分别就“横琴粤澳深度合作区新产业相关法律制度”“横琴粤澳深度合作区民商事制度衔接”“横琴粤澳深度合作区跨地纠纷解决机制”三项主题作出发言。

在“横琴粤澳深度合作区新产业相关法律制度”主题中，澳门法律专家冯彦龙建议按照《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》要求，合作区的民商事制度要衔接澳门，接轨国际，大力发展金融业，相关法律制度能够达到国际水平。内地法律专家丘志乔建议以知识产权来助力合作区的发展；涂远钊建议完善金融领域的法律法规及制度，大力发展金融业促进合作区的高速发展。

在“横琴粤澳深度合作区民商事制度衔接”主题中，澳门法律专家杨扬建议从政府及立法层面、法院层面、仲裁

机构层面去推动琴澳民商事规则衔接机制对接，黄伟境建议加强与澳门法律制度和公证服务的有效衔接。内地法律专家王继宁建议从立法层面和争议解决机制层面两个方面去推动合作区内民商事制度衔接澳门，接轨国际。

在“横琴粤澳深度合作区跨地纠纷解决机制”主题中，澳门法律专家周挺建议通过建立法院附设早期中立评估、实现法院全案引导的纠纷解决机制、建立合作区调解制度等三个方面完善合作区的多元纠纷解决机制。内地法律专家贺奎建议优化司法协助，促进跨境纠纷解决便利化。

中山拟对一宗生态环境违法行为举报人进行奖励

举报人有望获20万元奖励

羊城晚报讯 记者林翎，通讯员钟轩、肖欢欢摄影报道：12月13日，中山市人民政府新闻办公室举行新闻发布会，介绍《中山市生态环境局生态环境违法行为举报奖励办法》。该奖励办法自实施以来收到多条群众举报，经排查核实，其中一宗由知情人员举报的案件，待处罚工作完成后，将对举报人奖励20万元人民币。

中山市生态环境局总工程师邓耀杰介绍，今年7月1日，《中山市生态环境局生态环境违法行为举报奖励办法》正式出台实施。奖励办法以重大生态环境违法案件的查处为重点，针对四类违法行为实施有奖举报。同时根据对生态环境的危害程度、社会影响范围以及查处难易程度，设置不同档次的奖励标准，最高奖励金额达人民币20万元。

目前，中山市生态环境局收到大量群众提供的涉环境违法线索。经分析研判，11月，根据举报信息，中山市生态环境局部署开展“收网行动”。经现场突击检查，被举报的两家企业确实存在环境违法行为。目前案件正在立案查处中，待调查完成，将对举报人实施奖励。”邓耀杰表示，其中一宗由知情人员举报的案件，待处罚工作完成，将对举报人奖励20万元人民币。

第一类是举报非法排放、倾倒、处置危险废物的，奖励人民币5万元。第二类是举报通过暗管、渗井、渗坑、灌注等方式，逃避监管，违法排放污染物的，且被举报对象为重点排污单位的，奖励人民币3万元。第四类是举报重点排污单位通过篡改、伪造污染源在线监测数据等方式，逃避监管，违法排放污染物的，奖励人民币5万元。

邓耀杰介绍，中山市生态环境局在全省首个建立有奖举报独立系统，实施全流程管理，群众便捷地通过中山市生态环境局公众网和微信公众号举报。同时，组织执法人员成立“重案组”，有关举报线索经加密后，交由该组调查核实，严控线索知悉范围，对违法行为实施精准打击。

“目前，中山市生态环境局收到大量群众提供的涉环境违法线索。经分析研判，11月，根据举报信息，中山市生态环境局部署开展‘收网行动’。经现场突击检查，被举报的两家企业确实存在环境违法行为。目前案件正在立案查处中，待调查完成，将对举报人实施奖励。”邓耀杰表示，其中一宗由知情人员举报的案件，待处罚工作完成，将对举报人奖励20万元人民币。



中山生态环境局工作人员对被举报的企业进行突击检查

男子突发心梗急需转院 沿路车辆纷纷为其让行

日前，早上8时许，一名中年男子却逆流而行，踉踉跄跄地赶到了高新区人民医院。

接诊医生根据男子浑身疼痛、胸闷气短和手足乏力等情况，初步诊断他心肌梗塞，会在短时间内致人死亡，黄金救治时间仅为两小时。患者当时的情况已经十分严重，需要尽快进行介入治疗，医生立即联系中大五院，将患者转院进行紧急救治。

早上8时30分，正值早高峰，医生陪同患者坐上救护车，医生随即拨打了报警电话请求绿色通道帮助。接到电话后，交警支队信控人员马上通过监控实时跟踪这辆救护车，为一条生命的紧急救援亮起了一路绿波。

信控人员在鸡山南的监控中捕捉到救护车的行踪后，马上开启了港湾大道—梅华东的绿色通道。救护车开过鸡山南来到银坑路。

珠海交警部门相关负责人表示，希望更多的司机在看到救护车的时候，尽可能地为救护车让出一条道路，也许这一个小小的举动就能拯救他人的生命。

（文/图 何叶舟 杨小江）



信控人员在监控里捕捉到了救护车

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 何晓晨 / 校对 黄文波



演出现场 受访者供图